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vEtvE, které rychle regenerují koUenový systém). Mnohdy se vytvoUily specializované orgány 
vegetativního množení: nadzemní šlahouny jahodníku nebo ostružiníku, podzemní stolony 

s koncovou hlízou u bramboru, rozpadavé cibule u 7esneku, opadavé pupeny u lilie 
cibulkonosné nebo ky7elnice. Nové rostlinky mohou vznikat i na okraji list], napUíklad 

u nádutE (Calanchoe sp.). 

K vegetativním rozmnožovacím orgán]m však nem]žeme Uadit jednoduché cibule (cibule 
kuchyOská, Allium cepa, zásobní orgán), ani sem zpravidla neUadíme vEtšinu oddenk] 

(kosatec, Iris sp.) 
Rostliny 7asto kombinují oba typy, vegetativní i generativní množení, podle podmínek nebo 

ontogenetické fáze. 

U mnohých užitkových rostlin využíváme v produkci jen vegetativní množení (brambory, 
ovocné stromy, cukrová tUtina, 7esnek, banánovník, ananas a další). Generativní proces je 

využit pouze pUi šlechtEní. V nEkterých pUípadech probíhá obtížnE (7esnek) nebo je úplnE 
vylou7en (bezsemenné kultivary banán], citrusových plod]). 

 

7.2.3. Partenogeneze 
 
U rostlin i živo7ich] se m]žeme setkat s pUípadem, který navenek zcela pUipomíná zcela 

pUipomíná pohlavní rozmnožování, nový jedinec však vzniká pouze z bunEk mateUského 

organismu. Možných mechanism] je nEkolik:  
- Embryo m]že vzniknout z neoplozené sami7í gamety. Vzniklý jedinec je tedy haploidní. 

Haploidní stav znamená zpravidla sníženou vitalitu, u živo7ich] nej7astEji úplnou 
neschopnost existence. Existují však výjimky, napUíklad sam7í pohlavní jedinci nEkterých 

skupin sociálního hmyzu (napUíklad trubci v7el, Apis mellifica). U rostlin jsou haploidní 

jedinci menšího vzr]stu a mají obvykle výraznE nižší plodnost v d]sledku závažných poruch 
reduk7ního dElení.  

- Embryo m]že vzniknout bez oplození z anomálnE vzniklé sami7í gamety s diploidním 
po7tem chromosom]. Takto vnikají letní generace u vEtšiny mšic. Podzimní generace vznikají 

pohlavní cestou. 

- Embryo m]že vzniknout z nEkteré diploidní somatické buOky. Tento pUípad je pomErnE 
bEžný u rostlin, kdy se bez oplození za7ne vyvíjet centrální jádro zárode7ného vaku nebo 

nEkterá buOka zárode7ného listu. Vzniklá semena se morfologicky neliší od semen vzniklých 
pohlavní cestou, geneticky opakují mateUský organismus. V jenom kvEtu 7i kvEtenství mohou 

vznikat vedle sebe semena obojího typu. BEžnE tvoUí partenogenezí vzniklá semena napUíklad 

jestUábník (rod Hieracium). 
Pojem partenogeneze je tUeba odlišovat od parthenokarpie, kdy vzniká plod (karpos) bez 

oplození a tedy bez semen, což je bEžné u nEkterých typ] ovoce (banány, nEkteré citrusy, 
okurky a jiné). 

 

7.2.4. Rozmnožování pohlavní 
 
Pohlavní rozmnožování (reprodukce) organism] je základní projev života, který zajiš[uje  

 - vznik nových organism] podobných rodi7]m 

 - vznik nových kombinací znak], základ evoluce 
 

Je tUeba si uvEdomit, že rostliny, na rozdíl od živo7ich], neprodukuji gamety ale spory. Ze 
spor teprve vzniká pohlavní generace vytváUející gamety. Tento systém se nazývá stUídání 

generací, neboli rodozmEna (obr. 7.8). 

Gametofyt sou7asných kvetoucích rostlin je se vyvíjí uvnitU sporofytu, na nEmž je plnE 
výživovE závislý. Ze sledování mechorost] a kapra@orost] vidíme, že v pr]bEhu evoluce byl 


	

